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Milliárdok győzelme.

Sok és nagy csalódás érte a mi 
ellenségeinket a világháború folyamán. 
Lazának vélték a mi szövetségünket, 
amely pedig minden más kapcsolatnál 
szilárdabbnak, felbonthatatlannak bizo­
nyult. Nagyon elbizakodtak számbeli 
erejük ielsőbbségébeu és kitűnt, hogy 
a mi hadseregünk szervezettsége és 
páratlan hősiessége lett ur a harcban. 
Matematikai biztossággal számítottak 
arra, hogy gazdasági és pénzügyi té­
ren fölibénk kerekednek, hogy min­
ket, a németeket, OBZtrálokat és ma­
gyarokat, körülzárnak és Kiéheztetnek, 
— bogy a világháború szörnyűséges 
költségeit ők tovább fogják birni pénz­
zel, miut mi. És ime ez a számításuk 
csalta meg őket a legnagyobb mér­
tékben.

Úgy jártak, mint aki a halat 
vízbe akarja fulasztaui s aközben ő 
maga szomjan epedez.

Kitűnt, hogy a hadviseléssel járó 
kiadások íedezeteuek az előteremtése, 
az nekünk az igazi elemünk ; ebben 
vagyunk mi a legnagyobbak. Napual 
fényesebben kiviláglott, hogy teljesen 
a magunk erejére hagyva, határtala­
nul többet tudunk produkálni, mint 
azelőtt s mint a felvilágnak ellenünk 
összeesküdött konglomerátuma.

Íme, a tőkepénzes francia a világ­
háború második evében az angol uzso­
ráshoz fordul s az angol uzsorás maga 
is kölcsönt keres idegen piacokon ; az­
alatt pedig az olyan szegénynek hir­
detett magyar nemzet mar háromszor 
vágott ki a saját zsebéből ezer millió­
kat hadicélokra és ugyanazt cselekedte 
még fokozottabb aranyokban az oszt­
rák és még hatványozottabban a né­
met. Tizeuketezer millió márkát meg­
haladó összeggel zárult annak idején a 
harmadik hadikölcsön.

Ez a szép eredmény bizonyítja, 
hogy dicső szövetségesünk financiális 
tekintetben nem hogy gyöngülne, ha­
nem káprázatos arányokban emelkedik 
az ereje éa a számtan csalhatatlan tör­
vényei szerint válik mind legyőzhetet- 
lenebbé.

A világ történelmének legnagyobb 
pénzügyi műveletét hajtotta végre sa­
ját hatarain Németország. És elnémult, 
ellenségeink torkára forrt az a vád, 
hogy Vilmos császár birodalma egyol­
dalú és szertelen militarizmussal veszé­
lyezteti az európai művelődést; 'me, 
itt a bizonyság, hogy nemcsak fegye­
lem, hanem tudás, ipar, polgári eré­
nyek és gazdasági erő dolgában is ve­
zérszerepre van hivatva ez a nagy 

nemzet és nem veszedelme, hanem 
mintaképe a többinek.

Bizonyos, hogy reánk, magyarokra 
is tölemelőleg és buzditólag hatott a 
harmadik hadikölcsön jegyzésénél a 
nemet nemzetnek példája.

Büszkék vagyunk nagy szövetsé­
gesünkre a annak a hazafias áldozat­
készség milliárdjaival aratott győzel­
mére. Büszkesegüuk mentes minden 
irigységtől, nemcsak, mert az a fényes 
pénzügyi siker végeredményében né­
zünk is hasznunkra vált es válik, 
hanem mert a magunk körülményei­
hez viszonyítva mi is tudunk ilyen 
pénzügyi diadalokat felmutatni és nem 
maradtunk méltatlanok nagy szövetsé­
ges társunkhoz, aki ezen a térén tani- 
tómesterüuk volt.

A nemet nemzet ragyogó példá­
jával csak fokozta beuuüna a hazasze­
retetét és az áldozatkészségét, amely­
ből a milliárdokat a haza oltarara vittük.

LÁTOMÁS.
Irta es a Keviczky-Tarszsag egps háborús estéjén 

e.mondotta: iieriny János.
(Folytatás.)

— Igazad van. De hogy még jobban 
emeljem telkednek bizalmat, íme megmuta­
tom neked a harmadik támadó ködgumo- 
lyzgvt is. Nead csak, ennek a szürkeaegé- 
beu ia vau valami fenyescég. De ez már 
nem láugobogas, csak va ami csitogas. Kin­
csek esi.lógass, amiknek onárt emeltek. Es 
az oltár is vonzza a inagn hívőn. Eunez aa 
oliaru-k a menge is megg, Ogyitja, nagyra- 
neveli a sauuyadö eroke.. Da nem aa — 
erkölcsi erőket. Az uyeu oltár kőiül, ha 
hirdetik is as emberiség nagy ideáljai', csat 
alaicnak használjak azokat, amely önzést 
és kapzsiságot takar.

in e.haugatott a izürke férfiú. Éo el- 
goudolkodiam a h.Loitakon es újból vígig 
jártátiau> a tekintetemet a küzdő ködiÖJae- 
gezeu, melyeknek szürke melysége annyi 
különböző akaratot, induatot és ér-eset 
takar ; amelyeknek mindegyikét más- és más 
leiek mozgatja s amelyeknek titkait egy 
röpke pillanat idejéig sóira megvilágította 
ez az tlumtiürkeségbe takart különös valaki.

Aztán ismét megszólalt: „íme, megmu- 
tstiam neked, amit kértél. Íme, beláttál a 
hsrco.ó nemzetek leikébe essmei madártáv­
latból. Nem lattá! ugyan mindent, hogy is 
lathattal volna, hiszen te véges elmejü em 
bér v.gy, aki a dolgok összefüggését és a 
mozgató erők mélységeit nem foghatod fel 
az utolsó gondolatig ; de láttál annyit, ameny- 
nyit iatn.d lehetett s amennyit jó volt látnod.

Azonban nehogy összetéveszd megint a 
dolgokat. Nem a más- más nemzetheti egyes 
ember lelki képét mutattam én, hanem a 
nemzetek lelki képét.

Meri hiszen az örök ember egyéni képe 
nagy vonásokban minden népnél ugyanaz. 
Nálatok éppen azok as érzések, gondolatok 
foglalkoztatják, nemesitik és routják az 
egyest, miut akárhol másutt. Nálatok éppen 
úgy vannak jó és rossz emberek, mint másutt. 
De miuden nemzettestben él valami sajátos 
nemzeti ősetö, amelyik a maga életerejének 
és termeazatanek küiönf alesége szerint, 
felszívja magába és átalikitja a neki meg­
felelő egyéni lelektartalmakat. El ezen aa 
uion minden népben kialakul bizonyos 
„piától idea“-6Zeiü nemzetjeilem, amely ei 
uem tagadható éB megfigye.hetö. Amelyet a 
mi magas nézőpontunkról mi ia rnegf gyűl­
tünk ; amoiy viszi, hajtja a maga népét, 
bűvkörébe von minden egyénit és éppen 
ezert századokra megadja az iiietö nemzet 
lelki képet ee megaztb|a erkö cselt I

— Értem, uram l Most mar hiszem, hogy 
ha igazan aa erkölcsi erők küzdelme a há­
ború, akkor annak a középén levő két 
ködgomolynak győznie ke 1 a létért való 
küzdelemben. Mert csak eaeknel láttam a 
nemzetjeilem mögött igazi erkölcsi erőket, 
mig amazoknál a nemzetjellem háttere anya­
giasán sötét.

(Lak még egy kérdés zaklatja a lelkem : 
mi tölteni* aa egyénnel, akit a nemzetek 
küzdelme úgy sodor és dobál ide-oda, mint 
a Vihar a porszemei. ?

— Erre a kardosra, erről a helyről, nagyon 
nehez megfelelni. Hiszen láttad, hogy a 
nemzetek nagy testében — sióiban a szürke 
tömegekben, ott alant — hogyan eltűnik 
miuden egyéni.

D> emiesszel rá ugyebár, hogy meg­
mutattam neked azt a végtelenbe tűnő 
hegyemtől is, aho; a Mindenható szőke' . . . 
Azt nem úgy latja a do go<at, mint mi, 
aki, mikor nemzeiek sorsa felett hataroa, 
meglátja az egyes ember baját is. Hiszen 
tudod, bogy az ö akarata nélkül egy hajszál 
sem hull le fejedről . . ,

,U am 1 köszönöm néked, bogy meg­
nyugtattál l*

„Nem, azt nem akarom I Meg ne nyu­
godjál I Éu csak biztatni es erősíteni akar­
talak, bogy kitartó légy. Mert aki megnyug­
szik, az elianybul és aki ellanybul, as 
rosszul küzd. Neked pedig éa a tieidnek 
küzdenetek kell még sokáig. Azért meg ne 
nyugodj, csak remélj, higyj és küzdj l*

De moBt már itt as ideje, hogy vissza­
vigyelek oda alá, ahonnét jöttünk.

— Uram, ne még, ne még I Mondd meg, 
kérlek e öbb, ki vagy te igazán ?

Nem felelt, csak azeliden buosut intett, 
alakja lassan elhomályosodott ée szerte­
foszlott.

Megdörzsöltem a szememet . , , aztán 
csodálkozva néztem körül . , . Ott találtam 
magamat szobámban. Z ongó csönd pihent 
körülöttem és aa ablakon beszűrődött a 
hajnal kékes világossága. Vége.
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Háborús apróságok.

A Hixdenburif-kép.

A nagyságot asszony reggel • cseléd­
szobában meglepetéssel látta, bogy a szoba­
lány Agya fö ött dsses keretben Hindenburg 
aroképe függ a falon.

— Hogyan kerül ide ea a kép, Mari ? 
— kérdette a szobalánytól.

— Tegnap vettem aa orizágos vásáron.
— Ka a kép nem illik ide . . . Hin- 

denburgot megilleti, hogy képe legaiAbb a 
aaalonban függjön.

— Csak teaaék itt hagyni naccaAga, — 
felelte Mari — jó helyen van itt . . . Leg­
aiAbb éjjel nem mernek előbujni a muszkák.

Hát persze I
Kórházba került a baka, mert megrop­

pant a karja. Jól érezte magát éa dacAra 
annak, bogy meggyógyult, eeze Agában aem 
volt kimenni. A főorvoa naponkint megkér­
dezte tőle:

— No, tudsz-e már dobolni ?
— Főorvoa urnák jelentem aliaaan, — 

nem tudok.
így ment ez sokáig, végre ia a főorvoa 

türelmetlen lett ;
— De hiazen aemmi baja a kezednek I 

Miért néni tudsz dobolni ?
— Főorvoa urnák alAaaan jelentem, 

azért nem tudok dobolni, mert én kürtös 
vagyok.

At emberitmerö ezredes,

Aa éaaaki harctér egy nyomorusAgoa 
falujában feküdt a huszárezred. Nem igen 
jutottak a nagyar fiuk valami tisztessége- 
aebb itókábos, messzefő dön aem volt hire 
annak.

A tiaati- aaztalra minden este hárooa 
üveg bor jutott; Miaka huszár kötelessége 
volt eeténkint behüteni a kútba eresztett 
vödörrel a három fiaskót.

Tantaluai kínokat Állott ki » fiú. Egy 
este mAr nem ia birta tovább a kisértéat; 
e dugta as egyik üveget a pajtásánál és 
vaosora előtt keményen jelentette aa ezre­
desnek :

— Jelentem alAaaan, eltörtem egy üveget!
— Gazember, kiköttetlek, ha még egy 

Üveget eltörsz. Ezt aa üveget, na ördög 
bújjék beléd, megihatjAtok. Mara I

Haragszik as öreg huszár.

A front mögött a sziklás hegyi utón, 
öszvére mellett ballag az öreg nagybajuazu 
huszár. Aa öszvér hátára kondérokba rakva 
a menAisi a frontban harcoló gyalogság 
számára, — a lovassági harcok szünete 
idején menéseit eskortiroa a csaták félelme­
tes ördöge. Amint ballag nagyokat fújva, 
isaadva a hegyi utón, egyszerre fogja a 
sapkáját és kegyetlenül földhöz vágva cif­
rán elkeriti ;

... — Hogy aa a felséges jó Iiten mi 
mindent cselekedjék a csőrtől bozontos 
musskákkal I

Kérdi a pajtása;
— Mi baj testvér ? Miért haragszol 

annyira a musakára ?
— Hát mán, hogy a menydörgöa isten­

nyilába ne haragudnék, ha miatta kellett 
megérnem est a saégyent, bogy a baka után 
hordom a menáasit I

Muxzka támad, muszka bánja.

Mikor még a hatalmas, a világ lege'sö 
katonai államát lepresentáó oross Góliát 
teljes erejében kinos nyomással nehezjdett 

i Európa békéjére, — megvallhatjuk most 
már — voltak kétkedők elegen, akik nem 
hittek as orosz hatalom legyőzésében. Ez a 
csoda már félévvel esel ött megtörtént, ami­
kor as oross futott mindenütt rengeteg 
crarágának belseje felé. Futásában aa üldö­
zök kíméletlenül követték és az óriási 
mennyiségű elbányt és elhagyott felszerelési 
tárgyak mutatták, bogy mennyit vesztett aa 
orosz. Még a mi 14-ea honvédőinknek ia 
kijutott belőle és a fiatal honvéduionc-se- 
reg zsákmányolt orora puskával tanulja a 
fegy verfogásokat, melyei majd nemsokára 
ismét aa orosz Góliát mellenek fordíthat.

A muszka támadott meg bennünket s 
már annyira vagyunk, hogy saját fegyve­
rével adhatjuk meg neki a kegyelemdöfést. 
Es a némán szembeötlő muszka fegyver a 
legjobb bizonyíték, hogy küzdő csapataink 
mily óriási fölénybe kerültek aa orosszal. S 
ha ná'unk van orosz puska, jutott belőle 
bizonyára máshová is, ami nem válik dicsé­
retére a megBzégyenitett orosz Góliátnak.

„Gott strafe England I* magyarul.

Rövid szabadságra hazatérőben két 
somogyi huszár megáll egy kirakat előtt, 
ahol sok képes levelezőlap látható ezzel a 
fölirással :

„Gott strafe England 1*
A huszárok nézik, nézik a levelezőla­

pokat, — az egyik megkérdezi a bajtársát ;
— Komám, mi az ördög aa a cifra irás 

azon a képeslapon ?
A másik, aki jártasabb aa olvasás 

mesterségeben, kibetüzi;
— Aszongya, hogy Gott strafe England.
— Hit mi a csoda az?
— No, meg aat se tudod ? Mi lenne ? 

Annyit tesz aa magyarul, hogy a fene egye 
meg a taljánt I

A hét inget mselő talirín.

As egyik innsbrucki újság tesz említést 
egy odaszállított fogoly olasz katonáról, 
aki láztól gyötörve rogyott össze, amikor 
Innsbruckba hessáilitottak. Természetesen 
nyomban orvosi keseles alá vették a szen­
vedő olasz harcost éa amikor a vizsgáló 
orvos elé került és le kellett vetkőznie, 
csodák- csodájára látták, hogy a hidegráaá- 
aos tal.án éppen bét inget vet le a testé­
ről. Ex még októberben volt I Tehát akkor, 
mikor a mieink még lázadták a legfölebb 
éjjsl éa a havas hegyeken húzták magutra 
a jó meleg osukassürke köpöoyeget. Es a 
didergő talián hűtés áldozata lett mégis. 
TüdögyuUdásba esett. Mi lesz azonban 
később éa hány inget ke i a taliánoknak 
magukra ölteniük majd január-februárban, 
mikor oeikorgó hideg jár éa metsző szél 
süvít végig as Apósak között ée amikor 
csonttá fagyhat az ember, aki ninoe szokva 
és edave a hideghez I ? — S.egény taliánok I

SANYI.
Kényeztették ét becézték, 
Mikor elment, sírva nézték
A virágos vonatot.
Mindig pajzán, mindig könnyed, 
ledig akkor fájó könnyet
Sok etem érte ont a ott. 
Búcsúztatták mosolyogva,
De könny volt a virág okba'. 
Mintha súgná valami;
Muszka földnek hideg karja 
Sok hősünket eltakarja
S vissza nem jön a Sanyi.

Hölgyek vidám trubadúrja, 
Néki szólt a cigány húrja, 
ó a fő bálrendező,

A bánafot még nem tűrte, 
Merre lengett szőke fürtje, 
Élénk lett a táncmező 
Csupa erő és egészség, 
Szive 8* ég és tettrekészség, 
Róla csak jót hallani 
Édes anyja szemefénye, 
Sok leánysziv bús reménye 
És jó pajtás a Sanyi.

Megfujták az ezred kürtjét, 
Levágatta szőke fürtjét 
És mondurba öltözött. 
Oldalára kötve kardot, 
Muszkaország felé tartott 
Sok vidám bajtárs között. 
Mint mikor a bálba készül, 
Ment vidáman, ment vitézül. 
Csak néha fájt valami; 
Ha szenvedő Már'ja képe, 
Édes anyja jut eszébe. 
Könnyet hullat a Sanyi.

Honvéd zászlós 14-es, 
Mindig fürge, vidám, édes, 
Mint egy rózsa, harmatos.
A veszélytől meg nem retten, 
Mintha bálban, a parketten 
Szupécsárdast járna most. 
Kürt ha szólalt, ment előre, 
Kipirult az arca tőle, 
Mikor hallá hangzani; 
Sok golyó jött, egy sem érte: 
Egy imádság elkísérte. 
Bármerre járt a Sanyi.

Agyú bömböl. Hegy-völgy reszket 
Uj rohamra megy az ezred, 
Trombita búg és a dob.
Szálfa roppan, srapnel robban, 
0 mindig ez első sorban, 
Hol a veszély legnagyobb.
De egy este bús a tábor, 
Elesett a hős, a bátor, 
Csak annyit tud mondani: 
^Jó anyámnak, hü barátok, 
Hogy mi győztünk, m ymondjátok*. 
S meghal büszkén a Sanyi.

Kersék János.

k testedzés télen.
Irta: Szobolovazky István tanár.

A folyó háború világosan jelzi, hogy 
mily tontos éa szükséges a test edzettsége a 
kémény hideggel szemben. A barctéf kint a 
termoszét ölen van, ahol as évszakok éa aa 
időjárás teljességében ervényesümet. A har­
coló katonaságnak pedig alkalmazkodnia 
kell ezekhez a változatoshoz ; ha. Azokhoz. 
Le kell gyűrnie a kellemetlen hatásokat, 
amihez nemoaak as öltözék, hanem a test 
edze.tsége is kívánatos. Aaonban a haladó 
kor, a kultúra kü önbösö kényelemmel látja 
el as emberi, aminek igen sok káros kö- 
vetkeamenye van. Esőbben a szervi ée as 
idegrendsserbeli elpuhuitsag. A sárt he­
lyiségekben való folytonos tartózkodás 
Köve.kentében az izmos elveszítik eredeti, 
természetes rugékonysagukat, aceioa, eiient- 
álló voltukat. Terjednek a kü.öubösö szervi 
éa idegrendsserbeli nyavalyák. Aa ily mili­
őben nevelkedett egy m lassan- lassan elveaati 
fizikai önállóságát ; küönbösö segédesazö- 
aökael, mankónkat pó.oija aat. Ea nem 
helyes, termessetea tejiődes. A neveles oaak 
akkor jár a helyes utón, hogyha nemesek 
as óaat, hanem a szervezetet ia edai. Mert, 
mint alabb látni ia fogjuk : a saervi muuka, 
a küiaö hatások, így tehát a fokozott hideg 
ia a leiket, a lelek működését is érintik. Be 
van bizonyítva, bogy as egyének, ba eiete 
javát sárt heyiaagesben töltő-te, aa időjá­
rás különböző hatásai igen könnyen meg­
bénítják aaelieme működését.

Nincs hozzászokva a termessel külőn- 
böső hálásaihoz. Est leginkább a figyelemnél 
lehet észrevenni. A figyelem fialó.ógiailag 
aemmi egyéb, mint bizonyos fokú ertaguláa- 
sal párosuló vörarasatás as agykéreg meg­
felelő területén. A hideg asüiiti, a meleg 
pedig tágítja as érrendszert. Talon a vére­
rek össsehuzódnak, összeszűkülnek, kevesebb 
vért szállítanak aa agyereknek. A figyelem 
lazább. Azon egyénnél, aki ninos hossásSokva
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az időjárás különböiö viszontagságaihoz, 
változataihoz, a hideghez is, „ érváltozás 
havasabb, szeszélyesebb, mint az időjáráshoz 
alkalmazkodni tudó egyénnél.

Aa előlem egyeu a uagy hidegben a'ig 
tud gondolkozni, nem tudja kormányozni, 
össrpouio.itani a figyelmét. Felette szóra- 
k.zott, fe.edékeny. Mér pedig téli háború 
ast követeli a katoi ú ól, hogy helyén legyen 
as «sa« és a figyelme. A test kellő edzése 
lassan eltűnten » hibákat. A szerveset 
megtanul as időjárásból alkalmazkodni. A 
szervek, vérerek össze húzódást képessége sza­
bályosabb. A test nem lázik meg egyhamar. 
A eaiona bírja a ioaoiott hideget is. Eltü­
nedeznek a megfázásból eredő betegségek, 
ami nemcsak a habomban, hanem a béké­
ben is touioa. A test edsesét az iskolákban 
kell kezdeni. Ma as isito'a meg nem feiel 
meg a testedzés követelményeinek. Hisz jól 
tudjuk, hogy a tanuló n.pnap után bent a 
szobában tanúskodik, ahová as időjárás 
nem hatolhat be.

Ilyen rendsserü a tornaterem is. A 
tornaterem csak erősíti, ügyesiti, de nem 
edzi a testet. As itiueági játékok és a sza­
bad téri tornák csak a )ó időben, tavasszal, 
nyáron és Osssel érvényem.uek. Télen meg­
szűnik e külső művelet. T. i. mcst.

Pedi{ a test edaese a hideggel szemben 
csak a téli hónapokban érvényesülhet. Meg 
ped>g kint a szabadban. Uiaiok a nemet és 
az amerikai testi Levelesre, ahol télen és a 
legnagyobb hidegben is kint a szabadban 
toiyik a test edaese. A tanulók nemcsak a 
tornaórák alatt, hanem más órák alatt is 
kint tartóskodnak. Hóból különböző dolgo­
kat, állatokat, várakat, lő véss ár­
kosat, fedezékeket csinálnak.

Valósággal szlö/dölnek a hóval. Nem 
hanyagoljak el a len sétákat, kirándulásokat 
sem. A tanulók minden nap btzouyos kör­
futást végesnek az iskola kertjében, ami 
fejleszti a tüdő kapacitását. Kubájuk könny ti, 
de elég mel g. Am.sor pedig napsütés van, 
napkurázusk. Vaunak üvegtetővel ellátott 
iurdőmedenceik. A medence környéke ho­
mokkal van befedve, ahol a tanulók pőrére 
vetkőzve sütkéreznek a napon. T. i. télen. 
A tanulók bőre télen is barna és edsett. 
Irt a ná ha, vagy egyéb megbetegedés ki 
van zárva. Ezenkívül vaunak teli sportjaik is ; 
a ródlitás, a skizés, a korcsolyázás stb. 
lyennea képzelnem en a magyar testi neveles 
reformjai I

Természetes, a magyar nemset veleszü­
letett tehetségeit itt is lelszinre kellene en­
gednünk. Aa á só népreteg e testületben 
eiegge edseit. Hisz e eie javát kint ö ti. 
Aaouban s városi tanuióiljusag testedzést hez 
meg igen soa szó fér. Énnek nagyoobára 
as égess okulást reuOsser a tubus. Aa iáké- 
laepuieteknea nincs Szabad terük. Egyenesen 
mse hasak köze vannak ékelve, nem úgy, 
mint a nemet és az amerikai iskolák, me­
lyek va.óságoa parkokban, kertekben vaunak 
eiho.yesve. Ezt a reudaaert meg ae.i hono­
sítani uáiuna ia.

Hadd mozogjanak, cselekedjenek a 
tauuioa kint a szabadban is, remusak a z rt 
heiyü osztályban. így astau erős es edzett 
uomseuekűok lesz. Nem fogjuk áttosni a 
kút túrát, amely pe.yhüdtté tette a szerve­
zetei I

Barsvármegye legtöbbadófizető bizott­
sági tagjainak az 1915. tvre összeál­

lított ideiglenes nevjegyzoke.*)

Dr. Rzdnai Earkas*ö'mesentli ereszt 30610’—
Franki Eue Nagy záró 9782'—
Dóra M.klós Hull 8238'—
József kir. heroeg Kistzpolcsány 7148'—
Dr. Lányi Jóazeí* Nagyvátsd 6097'—
Vepy Vugrouios ö Nyitraszeg bSod'—
Rivay Nmen báró T.jnaaári 4830 —
Lindeihoti H. báró Pusztabatár 43z6’—
E üvgen Károly Budapest 4093'—
Kacbeimauu K. Vibnye 34zÖ—
Medvtcsay Andor Vihnye 3.26'—
Naandtuer Nándor Maisa 8387'—

•) A csilláinál jeltetteknek adójuk kétszeresen 
van kimutatva.

Sieut- Ivány O. 
Pető Albert

Bé ád 
Aranyosmarót

3258 — 
3U60’—

Pavel Izidor Érsekújvár 2ö44'—
Pollák Zngmond Verebély 2941 —
Tarisch Rissö B *rsfÜ88 2753'—
Grossamaun Gyű** M» o iy» 26i 9 —
D . Gáspárét* B.* Grssentkeresst 2548 —
Dr. Lányi B.* Aranyoamarót 247 4'—
Neont- Ivány Egon*Psrlep 2448 —
Dr. Balog Sándoi* Léva 2386’—
id. Kiaiu Ödön Léva 2364'—
Ksiy János G*ramveszeie 2361'—
Kugei J itsef L*)va 2341-—
•Scnck Vnmos Verebély 2149'—
Maiiath István Aranyoamarót 194o-—
Weisz Fii öp B TbÍÜóS 1841 —
Adier Jusséi Fe sötze essény lh3f—
Lovanca Lassió* BeasterCdbany a liöá'—
Kelta Gyula Z icvaujU u 1766’—
Rudnyauszty J. Brsiüss 1762'—
Pető Bertalan Aranyoamarót 1741 —
Hecht Barnát Ti d 1686 —
Scbick Lipót Verebély 1097'—
Krajcsovics Raasó* Essiergom lööő-—
Horn J*fcau Barsendred 1017'—
Ambróay 1. gróf. Malonya lüld'—
GiÜü Djzsö Numesorossi 14ol —
Hechi Vilmos Maiad 14o2'—
Krőuer Geaa Aranyosmarót lülö-—
Kosztolányi István hlrtmcseny 1386 —
MuiesitoZKy László Maibb 1353*—
Bunauvicb Guaa Gsramujfá u 134U—
Búroa GyuU* Levz 1280'—
Vargha Jozsei* N.gyaalió 1ZÖ0'—
Bimonyi Bsta* Aranyoamarót 1226—
HeCiit Lipót AaOpei 117U —
Kraiisaay Jósáéi* Verebély 1113'—
Dr. Bat.csa Pa** Arzuyoemárót 1110 —
Dr. Goain Karoly Érsekújvár 1165 —
KtOiei Rjaüő Arany uamarót 11W —
Vibor Gaboi* Cieke lbőö—
Djinüay Vilmos Baraeudréd 1982---
Puió Artúr Arauyosmarót ÍUO'J---
BchWarts Gyűlt Kormocsuauyz 1649 —
BalCia* Lab*.O* Léva 1046'—
B«>ogh J«uos Baraeudréd 1U43 —
Riu^Wm.Ü Adóit B.iaeudred lOdö'—
Bs»iuy passió* Léva 1624'—
Dr. Kmusao Bal*/ Léva 1UZ2 _
id. Oádódy V.* h ázóvezes ény 9ö4 —
Pori*mi l&ntca* Giaseullieut dek 994 _
tSstuer lmiaor Léva 9öO’_
Buta a A pad K.avezekéuy 978 —
Bot ág Zoi ftn K avezeaeuy 97ö’_
B.maó Auoit Arauy oamarOt 943 —
F usa ÓAudor G.aZeutkereast 938 —
Dr, Zo.ouyafc J.* Lézer 936 —
Bpviyi Fvronc** h-gy.áiua 9zu —
Pazkt-Cü Gusstav KlaU6lOCZ 915 —
B*aO ForoiaCs L.va 898 —
Bátby GjU.** G-ramujfaiU 872 —
D.. K-r.i.akü Al.* L jva 872 —
ÖmMjurly A pau* UpÓt 866 —
F*Ua ö.wuu* B.raendred 864'_
BsaMac* Viaioi* Óuara 864 _
Lipthay Laetttó G ramujtalu 8o9'_
g.tttou Armiu Leáer 840 —
(Jouieguor Karoly Eraezujvár 83-5 —
(J.OlllU lilVMD Toré 830 —

i Ur. bsiiard Öamu4 Léva 826'—
Rp imáin lgu»ca Léva 799’—

koda» J*á.O-* N omcaany 768'—
MödvtCíky fi).* Léva 750 —
VVui»» AUu.t Arauyosmarót 729 —
Kise^borg Karoly Arauy usmaról 727 —
Krasteniia Imre Aiaóazelezaeuy 726 —
C-.aaaar Ó«ndor Lüe 721'—
Hiufuer Bst** Zsemlír 720—
Dr. H-teái K * Grazou.heaedek 718—
Dr. Fiommef I.* Léva 717 —
Wur.heimer Izidor Grasentbenedak 7O7-—
Novotny Janó** B .rataaaar 694 —
Dl’. Áldó Nzudor* Arzuyoamarót t90'—
Dr. Keuobsoy K.* Zieltz 678—
Bcniüdiur Jósáéi Körmöcbánya 616 —
D. < x er Jusséi Aranyoamarót 672 —
Dr. B eiuer 0.* Léva 650'—
llotió Ösodor Budapest 648 —
Weiss Báiamon Léva 648'—
Dr. Lüiey Györg)*Arauyoemzrót 642—
Dr. Dudich Eudr<. *N agyaalló 63u—
Z.niucaan Jczset Z arnócsa 625—
Dultesa Lipót Lev* 612 —
Ptutér Kuro y* Aranyoamarót 6U8 —
Dr, Persay F.* Aranyoamarót 608—

A világháború kronixaja.

Hecht Ede Btrsendréd 607 —
Rubinok Nándor Óhaj 599'—
Dr. Botka Győző* Aranyosmarót 598—
id. Koncz Karoly Alaóvárad 598—
Dr. Pető Inre* Aranyoamarót 592—
Lévai Páter Bsrskisfa ud 588—
K acsánsaky J.* K etapolcsáuy 582 —
Dr. Gellényi M.* Léva 578 —
Andene Ernő G’szentlreresat 575—
ifj. Koncz András A sóvárad 575'—
D'. Fekete Vince* Zielis 572 —
Havas B <i** Nsvyugróca 570—
Levatich Gasz'áv* Léva 570—
RAsebmsnn T* Aranyosmarót 562—
Fiommer Mór Léva 559 —
Dr. P »yko I sák* Körmöczbány a 554-—
D . Pu« g ácz J.* A anyo-msróc 550 —
Beu*ob Jíüos Arany esmarot 541 —
B.liga Pai S&e epcsény 58 V—
Dr. Kersék Jzno.* Léva 534'—
Eqi el Adolf Aranyosmarót 523 —
D •• Priszner Gy.* Ltva 508—
Miuár János Bsrstaszár 494—
Npuner Gyula* G .ramazöLŐS 493 —
G.otte V mos Léva 473—
Kaveggia Ká máu* Vsmoaladány 472—
Forgács M hály L >va 46 r—
Dr. WeiBz L pó * L )va 433—
Kálbovssfcy Eudct/ ANósselessény 429—
Gszdik János Körmöczbány a 4 0 —
Dr. Töröt Mór* Arany osinsrót 388—

November 20.
A csapataink vissrafuglalják a moute- 

negróiskiól a boszniai Ciajmcát. A szövet­
séges halak Sjenicáiól és Novibazártól délre 
a Giljeva és a Mokra-planmán nyomulnak 
előre. A Kigómesöt ftljesen elfoglaljuk. — 
Az olasz harctéren a görsi barovonalon 
a heves harcok tovább folynak. Görröt 
tervsaerü-n övik as olaszok, — A nemetek 
aa orosz harctérén Bersemündenél és Ddna- 
burg északi barcvouaáu visszaverik as 
oroszok támadásait.

November 27.
A szero harctéren D anidtól d e re 

bolgár csapatok áthaladnak a G) «»S imlis- 
Jszsrce-Ljubotio-vonalon és 3500 l>g yot 
ejtenek és 8 ágyút ekákmányo nak. A óta- 
patáink Mitrovicslói nyugatra a montenegrói 
határ felé, délnyugatra a K ma-.sakasaig 
vetik vissza aa ellenséget. Mrrovioa mel­
lett e fogott szerbek száma 1700.-al emel­
kedik. — As o as.ok aa egesa lengernael- 
léki harcvoueiou tamadualr. A Mrsu Vrb, 
a tollmemi hídfő és a göizi saakass ellen 
intézett ol -se rohamosat a csapataink visz- 
saaveri''.. A Muute S.n Műbele észzzi 
lejtőjén foiyó küzdelem harcvooaluok teljes 
megtartásával végződik. — A töröt csapa­
ton az I-ak frouton Korouátol északra es 
Kút el Aura vide.teu visszaverik aa angol 
umadásoaat.

November 28.
A szövetsége' csspa’ou a saerb had­

erő elleui föbadmüreleteket befejezik. A 
szerb hadseregnek csaknem a fele hadi­
fogságba jut, gyér maradványai as albán 
hegyesbe menetű oek. A szövetségesek aa 
üldözést tovább folytatják s aa foeki utón 
Kudnikot elfoglalják és újabb 2100 foglyot 
ejtenek. — A’. Isoozo-izakaszou a csapa­
taink visszaverik as olasz támadásokat. Az 
el euaeg különösen nagy, veres vaszieségeket 
szeuvou. Oslavianái állásaink előtt 1000, 
Mcsli Vihnel 400 olasz holttest hever. 
— Az entente újabb jegyzéket intéz 
Görögországhoz.

November 29.
A bolgár előrenyomulás Priorén éa 

Monaaatír felé sikeresen halad előre. A 
bolgárok 8000 foglyot ejtenek éa 8 ágyút 
ásásmányóinak. A franciák ie visszavonul­
nak a bolgárok elöl a Crna föl ró jobb­
partjára. Maokeusen badcsoportja újabb 
1500 foglyot ej'. A ai er bek töl asákmányot 
ágyús száma 502. — Aa Itonzo fronton 
kemény harc után Összes eddigi álláaamkat 
megtartjuk. — A tőrök hadszíntér Irak
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frontján a* angolok folytatják a vissiavo- 
nulásukat. Kaukázusban és Dardanelláknál 
heves tüzérségi harook folynak. — A 
világháború egyéb haroterén a helyzet 
változatlan.

November 30.
A bolgárok hatalmukba kerítik Kucse- 

vot, Krnsevot és a Csrna fő vén át a 
Monasatirhoz vezető utakat és 5200 foglyot 
ejtenek s 24 ágyút zsákmányolnak. Mao- 
keosen hadcsoportja 1000 foglyot ejt. A 
csapataink a montenegróiakat Pievlje felé 
vetik vissza. — Az olasz harctéren a hős 
csapataink az olaszoknak minden támadását 
visssaverik Tolmeinnél, Piavánál Oglavijánál 
és a doberdói fenaik északi szélén. — A 
világháború egyéb harcterein kisebb jelen­
tőségű harcok folynak.

December 1.
A csapataink a szerb-montenegrói harc­

téren átkaroló mozdulattal Pievje felé 
vonulnak. Kövess tábornok serege ncvem- 
berben 40800 sserb katonát éa 26600 
védköteles korban lévő szerbet fogott el, 
valamint 179 ágyút és 12 géppuskát zsák­
mányolt. A bo'gár csapatok elfoglalják 
Prizren városát s a zsákmány : 17000 fo­
goly, 50 ágyú és 20000 fegyver. Az entente 
hadserege a Vardar és Cserna ssögletébeu 
be van zárva. — Aa olaszok támadasa a 
gőrsi vonalon alábbhagy. Egyébként az 
olasz harctér többi résaen heves tüzérségi 
harcok tolynak. — Az orosz hadszíntéren 
az osztrák-magyar főparancsnokság alatt 
harcoló szövetséges hadserege* 12000 
foglyot ejtenek éa 32 géppuskát zsák­
mányolnák.

December 2.
Csapataink izivós harook után bevonul­

nak P ev jébe. Lgtjceiirák-Bqyer iélzászló- 
alj Mi'rovicatól délnyugatra 4000 sserbet 
fog el és 2 ágyút asaimanyol. A bogár 
csapatok folytatja* az off enzivajukat Pria- 
reuen túl. A bolgárok a szere háeoru kezde­
tétől 00,000 foglyot ejtenek, 265 ágyút, 136 
lUzársegi mun'C ós becsit, 10Q000 puskát, 
36 000 gránátot, 3 000 010 töltényt, 2350 
vasún kocsit ée 63 mozöonyt zsekmanvo- 
nak. — As olasz harctérén Mrali Vrb, Dőlje 
és Tóiméin e ö't ■> oiaszok minden táma­
dása összeomlik — A francia baroter kü­
lönböző részéin folyó tüzérségi és aknahar­
cokon kívül különös esemény nem történik. 
Az orosz harctérén nincs u|ság. — A ma­
gyar képviielöhss harmadik hadi üieasaaka 
megnyílik. — A török barotereken lénye­
ges esemény nem történik.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

Különfélék.
— Lapunk barátai és olvasóinak szi­

ves tudomására hozzuk, hogy a „Bars* a há­
borús viszonyok szülte technikai akadályok, 
saemélyzethiáoy következtében es eddigi 
nyo o o dal helyett egyelőre négy oldaon 
fog megjelenni. Mindenesetre igyekezni fo­
gunk, hogy az a kivételes állapot minél rö- 
videbb ideig tartson. Eddigelé több vidéki 
lap beszüntette megjelenését; azonban mi 
lapunkat minden körülmények közö t fenn­
tartani kívánjuk, habár rövid időre kisebb 
terjedelemben is. Kérjük ezért olvasó közön­
ségünk saives önözését, mi pedg Ígérjük, 
hogy as akadályok legyőzése után ismét a 
regi formában, ujult erővel fogjuk hivatásun­
kat teljesíteni városunk, vármegyénk és ba­
sánk ssolgálatábsn. — A kiadóhivatal.

— A király ellemeróBe. Tisenhat 
hónap óta dúl a világháború. A nagy há­
borús munkában derekasan megállották 
helyüket a mi közigazgatási tisztviselőink. A 
katonai szolgálatra történt behívások kö­
vetkeztében megfogyatkozott létszámú köz­
igazgatási tisztviselői kar fáradhatatlanul, 
lelkes odaadással végesto a reá háramló 

megszaporodott és sürgősségénél fogva ideg- 
fessiiő munkát. így első sorban nekik 
köszönhető, hogy a közigazgatás gépezete a 
háború alatt is nemosak minden fennakadás 
nélkül, hanem úgy működik, hogy ast az 
illetékes polgári és katonai tényezők ismé­
teken a legnagyobb elismerésre méltat’ák. 
A közigazgatási tisztviselők a hadviselés 
érdekében kifejtett nagy munkájukért rend­
kívüli kitüntetésben részesültek. A király 
elismerését és köszönetét fejezte ki a vár­
megyei és közsigi tisztviselőknek. As erre 
vonatkozó kirá'yi kézirat olyan kitüntetöen 
meleg hangon szól a tias’vi e'ök háborús 
szolgálatairól, hogy ast a tisztviselők mél­
tán őrizhetik közpályájuk és a mai nagy 
idők egy’k legbecsesebb emléke gyanánt.

— Halálozás. Mély gyász érte as 
esztergomi főszékesegyházi káptalant, amely­
nek egyik érdemteljes és jóielkü tagja, 
Blümelhuber Ferenc dr., apostoli főjegyző, 
a pápa házi főpapja, a káptalan nagy­
prépostja, a szentszék ülnöke, nyolc év óta 
gyemántmisés áldozár, as esztergomi fő­
egyházmegyei papság nesztora folyó évi 
november hó 29.-én, életének 92.-ik, áldozó­
papságának 68.-ik évében hosszas betegség 
után visszaadta lelkét Teremtöjének. A 
megboldogult nagyprépost ifjabb korában 
ée életének delén egyházi e'foglaltságain 
kivül értékes, tudományos munkálkodást 
fejtett ki ée évek előtt nagyobb jótékony 
alap tványokkal tette emlékezetessé nevét. 
Hűit tetemeit folyó hó 1.-én délelőtt 9 
órakor őszinte és nagy részvét mellett a 
főssékesegybáz sírboltjában helyezték örök 
nyugilomra. — Legyen áldott emléke!

— Katonai kitüntetések. Mittelmann 
Sándor, a Szandiim ozüitgyárnak köny­
ve öje, tartalékos hadnagy, az ellenség előtt 
tanúsított bátor magatartásáért Signum 
L-udist kapott. — A legfőbb hadveaeiöség 
Kutasra Btla 14. honvédgya ogezredbeli 
zászlóst aa ellenség e ött tanúsított vi'éa 
ée bátor magatartása elismeréséül as I oszt, 
vitézségi éremmel tüntette ki.

— Miniszteri köszönet a vidéki 
hír’Bpiróknak. Telcesky János pénsügymi- 
niszter a hsrmidit hadikölcsön fényes 
sikere alkalmából, amelyben nsgyréeze van 
a vidéki sajtó hazafias éa fáradhatatlan 
kösremü tödésének ja, — leiratot intézett 
Száván Gyulához, a Vidéki Hírlapírók Or­
szágos Söve s'ge elnökébiz. A pénzügy­
miniszter a leiratban a vidéki sajtó mun­
kásainak őszinte és hálás köszönetét és 
elismerését fejezte ki.

— Gy' ezhir. Verebóly községének 
kü'ön gyásajeleuteseből a legnagyobb rész­
véttel értesülünk, hogy Svurba István, 
Verebély községnek páratlan szorgalmú 
jegyzője, Barsvármegye törvényhatósági 
bisotteágának tagja, múlt bó 22-ér, 52 éves 
koiában, lüdögyuadás követsesieben ki- 
ssenvedelt. A megbo'dogult, aki Léván 
született, előzőleg a barabessei körnek volt 
jegyzője. Keaöob pedig évek hosszú során 
át Verebélyen folytatta nemcsak a köz­
igazgatás, hanem a község társadalmi és 
kulturális teriesztése terén is kiváló éa 
közhasznú müsödéset. A vármegyei községi 
és körjegyaöi egyesület érdemes es általá­
nosan tisztelt eluökét gyászé ja az elhunyt­
ban, akinek halálát özvegyével éB hat kis­
korú árvájával együtt rokona', barátai, 
ismerősei és Verebély községnek lakosai is 
mélyen fájlalják. — Áldás es béke porain 1

— Mikor vonulnak be a 43—50 
éves népfelkelők ? M<ota befejezess nyert 
* 43—50 eves 11. osatáyu népfelkelőt 
sorozás*, azóta állandóan izgatta a közön­
séget, bogy mikor vonulnak majd be a 
legöregebb népfelkelők ? Sokan abb<n a 
fö.tevésben voltak, bogy már az idén meg , 
fog történni a behívás. Mint hivatalos 
heiyröl Írják, esőknek az öreg népfelke űz­
ne- behívása a* eddigi tervek szerint leg­
korábban mároiusban fog megtörténni. 
Március előtt semmi esetre sem hívják be 
őket. A behívás ideje márciusnál csak ké- , 
söbb, de hamarább nem követkeihetik be.

— A népoktatás éa a fűtés. Köz­
tudomású dolog, bogy a vidéki iskolák 
fűtése a béke idején igen csekély összeget 
emészt fel, mert a lüselö anyaghoz könnyen, 
olcsón és első forrásból jutották. Ez as 

állapot most aa általános drágulás folytán 
megszűnt, mivel a kitermelt fát mindenki 
a legnagyobb áron igyekszik értékesíteni. A* 
iskolafentar'ók egyre-ozásra jelentik, bogy 
nem tudják a tantermeket fűteni. Ha 
valami oélazerü módon nem sikerül a fa* 
szükséglet kiküszöbölése, sok helyen kény­
telenek lesznek a tél idejön az iskoláié) 
bezárni.

— Hatvanmillió vas-öttlUéres. 
Németországban hatvanmillió ötfillérest ver­
nek vasló'. Éi minthogy az állami pénzverő 
hivatalok nem tudják előállítani est a nagy 
mennyiséget, felhasználják a magán-pénz­
verdék munkáját ; azok ia készítik majd 
vasból az ötfilléreseket. Németorsaúgoan 
azért vau szükség ilyen sok ölfilléresre, 
mert az elfoglalt tartományokban, ahol tel­
jesen e'fogyott az aprópénz, a lakosság a 
német katonák ál al forgalomba hozott 
nikkel- és réapénst otthontartja és nem adja 
ti. Ezok is úgy teBSuek, mint nálunk a 
tudatlanok és balgák, akik aa ezüst pénze­
ket dugdossák el. Úgy hírlik különben, 
hogy német példára a magyar éa osztrák 
pénzügyi kormányok ia fognak váltópénzt 
veretni vasból. Egyelöro csupán 29 fillé­
resek vezetéséről van szó és ilyen irányban 
már megtörtént íz intézkedés.

— A városi tisztviselők ős alkal­
mazottak pótléka. A be Ugyminiszter 
sürgős reudelolei intézett a városek po gar- 
mesiereibez, meyben bekivánla a városi 
tisztviselők, aitiaatek és szolgák létszámának 
és Esetésének kimutatását. Ez a tisztviselők 
és alkalmazottak részére nyújtandó háborús 
drágasági pótlékkal függ össze. A tervezet 
szerint — Írja a komáromi Lapok — az 
összes városi éa köaigaagataai alkalmazottak 
ressesitfetuek a pótlékban, amelynek ősz­
szege több millió koronát tesz.

— A bolgár Vörös Kereszt jelvé­
nye. A Bolgár Vörös Kot észt Tamogatassra 
A.avult Országos Bizottság állal kiadóit és 
a négyesszövetséget ábrázoló remek müvü 
jelvények iránt országszerte nagy érdeklő­
dbe mutatkozik. Miután tecbnikailag lehe­
let.en minden egyes érdeklődőnek aa általa 
kívánt pé danyt postán elzuiden', ennélfogva 
aa Országos bizottság, mely Budapesten aa 
Országháaban székel, ken a vidéki varosok 
baaatias kereskedőit, bogy levelezőlapon 
forduljanak hozzá es kerjeuek bizouiauyi 
e,adásra és ök vállalkozzanak eset eladá­
sára olt helyben. A tisa'a jövedelem a bolgár 
bajtársakat gondozó Bolgár Vörös Kereset 
Ejyletuek jut. A jelvények ára finoman 
lü.zománcozva egy korona, aománo nelsül 
60 fillér. A Bizottság a jelvényeket porió- 
meuteien küldi.

— Olcsóbb lett a sertés. A* esz­
tergomi piacon — mini aa hsiteryom és 
Vidéke ir)*, — a sertés éra nagyuu lement. 
A bízott sertés klgkint élősúlyban 3'60 
kor., sőt o osóbb is. A budapesti árak is 
szálltak és enne* dscara a hanttá ik (akár 
csak Láván) még mindig a regi árakat 
tartják. Esztergomban mar többen kertek 
piaci árusításra engedélyt, meiyei meg is 
kaptak ee így mar legsötétebb oio.ób > 
sertéshús is fog kerülni a piaora. Ad|on 
Léva város poigármeatero is engedélyt a 
sertéshúsnak a piacon való elárusitaséra, 
akkor bizony ára a mészárosok joooik 
eszükre törnek és a közönség mérsékeltebb, 
mondjak a maximált áron, jut majd seriós- 
hushoz éa szállónkhoz.

— Hány ház pusztult el a Fel­
vidéken ? A baooru alatt Zimpleuv.r- 
megyéuen elpusztult 1853 lakóuáz és 2670 
gazdasági épü et, Sárosmegy eben 1434 has 
éa 2280 gazdasági épület, Ungmegyéoen.90 
ház éa 130 gazdasági epüiet. A társadalom­
nak tudnia kell, hogy nemcsak a lakóházak 
felépitéae fontos, hanem éppen úgy kell 
gondoskodni a gazdasági épületekről ia, 
mert a gazdáknak erre égető szükségük van.

— Nem less drágább a Bxlvar. 
Több napilap közlése után mi ia azt irtuk 
lapunk elölő ziámában, bogy január hónap 
folyamán a szivar éa cigaretta árét negyven 
tztaalékkal felemelik. Lielékea helytől nyert 
információ szerint a hírnek semmi alapja 
nincs és sem a cigarettának, sem a szivarnak 
megdrágítását nem terveaik,
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— Kik nem lehetnek ápolónők ? 
A hadikórházsk paraocanokuág* elrendelte, 
bogy tanítónők és óvónők nem vehetnek 
részt a sebesült katonók ápolásában. Aa 
intézkedés célja a járványos betegségeknek 
iskola utján vaió esetleges elterjesztésének 
meggátlása.

— A kivándorlás és a háború. 
Amióta nemcsak a saorosan vett magyar 
határokat, de a köaepeurópai siövetaeges 
államok országait is körülvette osi.lcgó 
szuronykosaorujavai az ellenséges nyugat, 
észak és dél, — végtelenül kicsire apadt, 
sőt el is enyészett aa utóbbi időben teljesen 
a nemset egyik legveszedelmesebb beteg­
sége : a tömeges kivándorlás. Aa európai 
crsaágokból 1870— 1910.-ig több mint 34 
millió ember vándorolt ki. Magyarország 
esen idő alatt 1,246.890 embert vessieit 
a kivándorlás állal. Ha a üO évi időtarta­
mot mint osztót vésésük, megközelítő képet 
kapunk arról, bogy 30 ezernél több erős 
karú ember maradt vissaa a hsakban, mert 
nem vehetett vándorbotot a kezébe ellen­
ségeink miatt.

— Ne csomagoljunk újságpapír­
ba 1 Nemetorezaguau mar tigje mez.ettek a 
kereskedőket, hogy aa árukat ne csomagol­
ják újságpapírba. Az ujsagcenzura szem­
pontjából tudniillik alaposan átvizsgálják a 
küldeményeket és igy késedelmet oaoabat 
aa újságpapírba való csomago as. Tálán ná­
lunk aem vo.na fölösleges ea a jó tanács 
megsaivlelése, még mieiott nebanyan a saját 
kárukon okúinak.

— A petróleumárak maximálása. 
A petróleum aranka mesterséges saegdragi- 
láta vegre arra aa elhatározásra bírta a 
kormányi, hogy megállapítsa a penéleum 
legmagasabb arat. A petróleum írattak emel­
kedése különösen a szegcuyrbb neposataiyt 
sújtotta, de a péti óieuwgy arak ezzel nem 
sokat törődtek, ioiyiou emeltek az árakat. 
Az aremeieat azzal okoltak meg, hogy a 
nyersanyag beszerzése nehézségekbe ütkö­
zik. A nyeisoia)torraaok mar bouapok óta 
bőven tzogailaijak a nyersanyagot es a 
üuomilókuaK nincs okuk panaszra. Réméi- 
botöieg a petrűieumárak m.x mslasa veget 
fog vetni a közönség kiasakmaoyoiaeánzk.

— A fémtárgyuk eladási határ­
idejét megnoeszaomtottak. A b.vaia.os 
lap saeiaat szama kozöae a honvédelmi 
miniszter rende.eiet airoi, hogy a hadi- 
Ceioara igénybevett fémtárgyak eladására 
ki.üsotl határidőt 1916. január 31.-ig meg- 
hossaabbitoi'áa.

—. bokát tudnak a foglyok. A ka­
tonai peremien oasagok erdeaes átiratot 
küldtek a varmegyékhez. Ugyanis aat ta- 
pasataijás, hogy aa orosa foglyok, akik 
muuaara vaunak kiadva, soasai többet 
tudnak a politikai e» badi eseményekről, 
miut amennyit aaabad volna tuduiok. 8zi- 
goruau elrendeli r.a u, leirat, hogy a 
gasdaanak li.os olyaut elmondani a foglyok 
eion, ami nem tartozik reájuk és a harcién 
eseményekről s újságok híreiről égyauaian 
ne beszeljenek a foglyokkal, kezükbe új­
ságol ne adjanak. A rendelet végrehajtását 
a cseudoraeg fogja elienöriani.

Közgazdaság.

A disznózsír, szalonna és sertéshús 
legmagasabb ára.

Kedden tették kösaé a disznózsír, sza­
lonna es sertéshús legmagasabb árának meg­
állapító arra vonatkozó rendeletet. A rende­
let így bangáik ;

Mindennemű disznóssirért (olvasatott 
disznózsírért, hajért éa egyeb olvasz'atian 
nyers disznózsírért), valamint a friss nyers 
szalonnáért e cikke* termelőjével való for­
galomban követelhető legmagta.bb ár a ma­
gyar asent korona országainak egész 'erüie- 
tere neave métermáasánkinti (100 kg.) tisz­
ta súlyra :

1915. évi december hó 16. napjától 1916. 
évi január hó 15. napjáig beeáróiay ; as ol­
vasatott dissnóssir tekintetében 700 boroná­
ban; a báj és egyéb oivasstailan nyers diss- 

nózsir tekintetében 620 koronában; 916. 
évi január hó 16. napjától február hó 15. 
napjáig bétárólag: aa olvasatott disznózsír 
tekimetebeu 650 koronában ; a háj és egyéb 
olvasztatlan nyers disznózsír tekintetében 
610 koronában; a friss szalonna tekinteté­
ben Ő90 koronában; aa 1916. évi február 
hó 16. nupjától március hó 15. napjáig : aa 
olvasztott disznózsír tekinteteben 600 koro­
nában: a háj és egyeb olvzsztatlau nyers 
duauóasir teaiuteiéuen 560 koronában; a 
friss nyers izslonnz tel i aeiebeu 540 koro­
nában ; sz 1916. évi március hó 16. napja 
utáni időben: aa olvasaton disznózsír tekn.- 
teiéueu 550 koronában; a háj és egyeb ol­
vasztatlan nyers disznózsír tekintetében 510 
koronában ; a friss szalonna tekintetében 
490 koronában állapittatik meg.

A friss seriesbusnak úgy szalonnával, 
mind szalonna nélkül félseriesenkinti (fejjel 
és lábbal számítóit) legmagasabb árát a asir, 
szalonna és sertéshús legmagasabb áranak 
figyelembevételével állapítják meg. Ugyan- 
e-eu hatóságok a Ugyanúgy állapítják meg 
az elkészített ( ózott, füstö t, paprikás, fő­
zött, abalt és csemege ) tzaiouuaf-lekoek, 
valamint aa összes sertéshús.készítmények­
nek aa e cikkek terme.Őivel vaió forgalomra 
érvényes árait is. A jelen rende ette, megál­
lapító.t legmagasabb árasai, meij et maguk­
ban foglalja* a r»aodóa.iomasho» való saal- 
luás költségét is, aa átvétel helyen és kes<- 
peuztiaeies mellett történt eiadas esetére 
aeii érteni. A jelen leudeietben meghat á- 
rozoit fogyasztási cikkeknek a köeveten 
fogyasztás céljait szolgáló (kiskertek delem) 
torge.omoan v«lo árusáéra ezerén ervouyes 
legmagasabb arakat hatóságok aliapitjak 
meg. Ezeket az árakat a zsír idöszaaok 
aaenut kü.öntözőén éa pedig a zsír, sza­
lonna es sertesbus mega.lapított arához ha­
sonló csökkenéssel keit megállapítani.

A hstO.ágoa kötelesek az ailsiuz meg­
állapított legmagasabb araszt lrgke.öbo 
1915. évi december hó 16. nupjiig az me ö 
tói Vény ha.o.ag bivaia;O> lepj.o.u, valamiül 
az érdekeit községekben es varosokban a 
helyi szokásnak megfelelően közhírré tenni 
es atokat a belügyminiszterhez haladéktala­
nul jelentés kiaereteben felterjeszteni.

Aki a tar, saaionua, sertesbus, sértés- 
hue-kesziimenyeset drágábban árusítja an­
nál aa árnál, amelyet a je.eu reLd lel alap­
ján a hatóságok a vasán*. idöpoui ar. nezve 
legmagasabb áru. megalapította., két hóna­
pig terjedhető elzárással ts hatszaz koronáig 
terjedhető penzbiintelessel bűn etenao. D s.oó- 
za.ruaa, bajnak, iz-.o.üssss o. sertéshúsba* 
annak vamaüilöidröi vaió beszerzésére ea a 
rendelet nem vonatkozik.

Egy -nasik rendelet nundennemü disz­
nózsírnak, sza ounanák és seriéi húsnak a 
magyar saeut koroua orsságaiuak területén 
kívül eső helyre vasúton, hajón vagy gép­
kocsin történő szá iitásaboz szükséges iga- 
soivauyozról intezaedia. A mimsztsrium el­
rendez, bogy a busának es nemeiy más cik­
keknek vasúton, hajón vagy gépkocsin tör­
ténő szál itásahoa stUvaegea igazolványokról 
kiadott rendeletben fogia.t rendelkeznek 
megtelő öen kiterjesa emek mindene mü 
disznózsír, sz.Ionná és sertéshús saaLiiásara 
is, az al az eltéréssel, hogy ezen cikkek 
ssalhtasáboz igazolvány további iLtfskede- 
sig csak a magyar asent koroua orszlgo­
nak teiületén kivül eső helyre történő szá­
lltáénál szükséges ob hogy ezeket a eaállitáai 
igazolványodat aa Országos Gazdasági Bi­
zottság alutja ki.

Lévai piaeiárak.
ItovatvssstC ; Dr. Horváth Oynla raadé'kapiUa,.

Búza m.-mázsánként 36 kor. 50 fillértől
39 kor. — tiil. Kétszeres 32 kor. — fill. 32 
kor. — fill. Kosa 30 kor. — fill. 30 kor. 
__ fill. Árpa 30 kor. — fill. 32 kor. — fill.
Zab 28 kor. — fill. 28 kor. — fill. Kuko­
rica 26 kor. — fill. 26 kor. —■ fill. — 
Lencse 50 kor. — fill. 50 kor. — fill. —
Bab 40 kor. — fill. 40 kor. — fill. — 
Köles 12 kor — fill. 18 kor. — fili.

Hivatalos k ö x 1 e m é n y.
7063—1915. szám.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré teásom, misBorint az 
állami boritaladó éa huafogyaaztáai adónak, 
valamint etekkel kapcsolatban a városi 
fogyasztási adópótlékoknak as 1916. évben 
teteleukmt leendő adósán helyett as erre 
önként h»j andó telekkel aa átalány össaeg- 
ben való adóaás meg van engedve.

Ebből kifolyólag aa egyezkedési tárgya­
lást a javadalmi hivatal helyiségéren (város- 
hás, emelet 4. bb.) to yó évi december hó 6. 
7 és 8 napjainak d, e. 9—11 órájára kitűzöm, 
— miről as érdekelt kösöuseget ason hoz­
záadásai értesítem, hogy miután as egyea- 
kedes csak egy naptári évre stól, tehat 
azon felek is, akik ez évben ki vannak 
egyesve éa ezt a jövő 1916-ik évben szin­
ten igénylik, ujoóii kiegyesérre vannak 
utalva.

Léva, 1915. évi november hó 30-án.

Bódogh Lajos,
poigarmesier

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1916 évi nov. hó 28-töi 1916. évi dec. hó 5-ig

Születés.

A szülök neve < 1 i

ba

▲ gyermek
uev»

Hingyi József Bátya Ju ianna leány Julianna
Vauk látván Gregovics F. leány Jo án

Házasság.

Völeaeuy es menyasszony neve j Vallása

Kóbík Gyű a T-»th Margit rét r. kath.

Halahzas.

az elhunyt neve K»-
- 1 ...

A halál oka

Fránya Károly 86 éves Agg. kimertl is

Nyilttér.

— HÁZELAPÁS. —
A Zöldkert-utcza és Simor-utcza sarkán 
levő Máriássy ház eladó. Értekezni 
lehet FORGÁCS MIHÁLY úrnál 
(Kákái út 6. szám) vagy dr. BALOG 
SÁNDOR ügyvéd úrnál Léván.

Karácsonyi Occasió!
A n. é. vásárló közönségnek elő­

nyös vételeket nyújtani óhajtván, üz­
letemben a szokásos éa előnyösen 
ismert

Karácsonyi Occasió
a nagy áruhiány és az eddig még 
nem tapasztalt magas árak dacára — 
f. é. december hó 1.-én veszi kezdetét.

Blumenthál Jónás
divatüzlete, Léván.
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GROTTE VILMOS
divatáruházában
= LÉVÁN. =

Deczember hó 5én veszi kez­
detét a

karácsonyi vásár 
a megszokott nagy választékon az . 
áremelkedés dacára ez idén is leszál­
lított árban kerülnek eladásra ruha > 
szövetek, selyem kelmék és mindenféle 
maradékok.

11 JF_ moziba 
AYA n mesyflnh!
Az APOLLO mozgószinház 

műsora érdekes

A LEGJOBB OLAJ
cséplő vagy automobil 
motorokhoz jutányos

== Kölcsönkönyvtár = 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN.

Előfizetés bármely nap kezdhető.

Eladó ház
Léván Teleki (városi nagy­
szálloda) utcában levő 19. 
számú két utcára (Eötvös 
utcára) nyiló házam 16 méter 
. utcai frcnnttal eladom .
Szent-lvany Endre Léva.

gp 
W

Legjobb bevásárlási forrás!

KERN TESTVÉREK
===== fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése ------

Alaplttatott 1881. LÉVÁN. Telefon-szám 14.

Elsőrendű fűszer- és csemegeáruk.
Naponta friss felvágottak és főtt prágai sonka, teavaj. 

Legjobb minőségű kávék, „Glória" pörkölt kávé.
Tea, rum, teasütemény.

Déligyümölcsök és dessert cukorkák. 
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő.

Takaréktüzhelyek, folytcnégö kályhák, fa- és széntartók, kéilyhaellenzök, 
szesz-, szén- villamos vasalók, szesz és villamos gyorsforralók, 
kávé és teafőzők, húsvágógépek konyhamérlegek, főzőedények, valamint minden­

nemű modern háztartási és konyhafelszerelési cikkek.

KATONAI evőcsésze, thermos, kulacs, gyorsforraló, alumínium ivópohár, 
hátizsák, villamos zseblámpa. Campolin vízhatlan bőrkenőcs raktára.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván,


